

“世界公民”周有光 110 生日快乐！

2015-01-10 张中江南方都市报-副刊

出席座谈会嘉宾合照

著名语言文学家、思想家，被称为“汉语拼音之父”的周有光老人 110 岁了！这位生于晚清的文化老人，目光依然关注着世界，连卢布贬值这种事都看在眼里。10 日下午，数十位亲属、学者、媒体记者等齐聚首都图书馆，就周有光的学术和思想成就展开座谈。

去年曾病危，恢复后吃 3 次烤鸭

事实上，如果按照周有光自己的想法，是不愿意过生日的。但是从 107 岁开始，来自民间的亲友开始自发为老人举行庆祝活动。据今年的承办方介绍，老人现在的状态很好，对中国和世界的历史、现实还保持着关注。

周有光先生

现场播放的视频显示，手有些肿的周有光情绪不错，语言表达还比较清楚。他重申了自己的看法：“要从世界来看中国，不要从中国来看世界。中国人对世界太不了解了，好些人狂妄自大，很多时间竞争得很厉害。（这些）我们自己知道，人家也都知道。我们自己封闭自己。”

一直坚持照顾周有光身体的蒋彦永医生，通过图文视频介绍了周有光2008年以来的身体情况，并引用百岁学者刘绪贻的话，祝“周有光活到150岁”。

周有光之子周晓平由于身体情况，当天并未到现场。周有光的外甥女毛晓园代表家属介绍了老人最近一段时间的身体状况。去年一年，周有光的身体并不太好，住院时曾报过几次病危，手和脚都被针打得又青又肿。出院后，因为胰腺的问题，大半年都靠营养液、菜汤菜汁维持。去年9、10月份身体逐渐好转，开始想吃东西，说自己想吃烤鸭。到现在他已经吃了三次烤鸭，还有大闸蟹和葱烧海参。最神奇的是头上还长了不少黑头发，让亲人都觉得“返老还童”。

学者：欲做世界公民，先做中国公民

当天活动的主题是“文化巨擎、世界公民”，与会者也大多围绕周有光在这方面的看法发言。

据蒋医生介绍，周有光曾多次说过，他是世界公民，是“地球村”的村民。他对国家的前途充满信心，相信未来必然会达到“天下为公，世界大同”的境界。

85岁的出版家沈昌文延续一贯的发言风格，谦称自己还是“小书商”。他说现在的老学人中，自己最钦佩的有两位，一位就是周有光。另一位是

学者资中筠，常有精彩的言论。据他观察，现在中国有一个现象，就是“老一代人比年轻人更敢讲，更能分析问题，更善于解释时局。”他说自己不像那些可贵的老人那样关心时局、发表意见，但自己很钦佩，也要向他们学习。

沈昌文在会上发言

《文艺报》原总编辑陈丹晨在发言中称，从人类社会发展来看，必然是向民主政治前行，这是现代文明社会的基本要求。不管是哪个国家、哪种制度，都不敢说“我不要民主，我反对民主”。这说明民主政治是不可逆转的。中国从辛亥革命开始，没有很好解决从专制政府向民主政府转型的问题。提到最近的反腐败“打老虎”，陈丹晨称自己“闻所未闻，见所未见”，这说明不仅经济生态，政治生态也出了问题。他认为，“完全可以像周老说的，不要着急，慢慢都会进步变化，因为那是不可逆转的。”

杨天石：网络上流行的“吃饭砸锅论”说法需要商榷

杨天石先生在会上发言

中国社科院近代史所研究员、历史学家杨天石在发言时表示，自己看周有光的书最大感受就是他敢讲真话、讲心里话，讲一般人不敢讲的话。他认为，最近网络上流行的“吃饭砸锅论”说法恐怕有需要商榷、补充的地方。首先恐怕要正确区分砸锅和补锅的区别。1959年庐山会议上，彭德怀对大跃进提出不同的意见，当时被看成是“砸锅”，后来的历史证

明这个批判是错的。第二，国家培养知识分子，不应该停留在歌功颂德、“你要为我服务”这样低水平的层次上，应该有一个宏大的计划，允许、保护知识分子思考和研究的权利。有些问题，只有当知识分子敢于讲话、敢于表达意见的时候，社会才能够取得更大的进步。这些年揭发出一个又一个的“大老虎”，难道不允许知识分子思考一下，为什么这个体制下面会产生一个又一个那么大的“老虎”？所以说要允许知识分子思考，要鼓励知识分子思考，要鼓励、允许、保护知识分子讲真话，讲别人不敢讲的话。今天庆祝周老的 110 岁生日，应该汲取历史教训，要保护知识分子思考的权利、讲话的权利，讲真话的权利。

北京航空航天大学高等人文研究院院长高全喜的发言，也由周有光“从世界看中国”引申开去。他认为，作为一个世界公民，首先要争取做一个中国公民。而作为一个中国公民，首先要具有一种基本的、自由的、启蒙的、理性的一种认识。（谈到启蒙）新文化运动和五四运动是有差别的，胡适说新文化运动开启的是与时俱进、融古典与现代为一身的启蒙思想，周有光继承的是这样一支健康的启蒙，而不是非常极端的这种思想。（这样的传统）给现在人最大的教义，就是对世界、对社会有一个亲民的政治意识，有一种理性、进步的公民意识，而这种公民意识对中国当今时代的人民来说具有着重大的警醒意义。

文艺评论家解玺璋也认为，作为一位仁者，周有光最重要的是给人提供一种认知世界的观念和方式方法，即“要以世界的角度来看中国”。这与流行的观念恰恰相反。

解玺璋在会上发言

南都记者 张中江